

## “不能忘却的名字”系列报道 /

## 建设两岸融合发展示范区 /

## 品非遗扁肉香 叙两岸一家亲

本报讯(记者 钱嘉宜)日前,由市台胞投资企业协会、福州市小吃协会主办的“品非遗风味,做文化使者”非遗美食体验交流活动,在上下杭尚干小吃(中华老字号)开启。依托晋安区桂溪社区台胞文明实践志愿服务队与全国台企联暨福州市台协会数字经济发展推进办公室(经数办)联合发起的“知食分子绿享家”公益项目,40位两岸婚姻家庭代表,在榕台胞台青与福州本地青年共同参与活动。

活动中,环保讲师分享低碳生活技巧,传递勤俭家风。福建省劳模、尚干小吃上下杭店店长陈秀荣现场传授非遗扁肉包制技艺,分解“一挑二捏三收口”的标准化流程,演示如何通过指法控制使每颗扁肉达到“形如金鱼”的工艺标准,让参与者感受非遗与公益理念的内在关联。DIY环节,两岸参与者混合分组,在传承人指导下学包扁肉,按需用食材践行低碳理念,互动间拉近情谊。

台胞台青纷纷表示,活动以非遗为桥,将公益、环保与两岸交流相融,深深感受到了闽都文化魅力,让“两岸一家亲”在烟火气中扎根。

## 打造台胞台企登陆 第一家园

## 检察官讲述办案故事

本报讯(记者 杨玉娟)昨日,福州检察机关举办“榕检故事汇——检察官讲述办案故事”活动。13名检察官聚焦真实办案经历,通过有细节、有温度、有感染力的讲述,讲清“法理”、阐明“事理”、讲透“情理”,传播检察正能量。

活动中,检察官们分享了办案背后的履职故事,内容既有在复杂案件中抽丝剥茧、精准指控犯罪,彰显司法正义的履职过程;也涵盖了司法实践中的温情画面:如对特殊残障人士的救助、将法庭“搬”到群众家门口的便民举措、前延后伸守护未成年被害人等等。

## 福州交警“智慧铁骑”亮相



本报讯(记者 宋亦敏)12月2日上午,福建省122“全国交通安全日”启动仪式在福州市中洲广场举行,省、市道安领导小组成员单位及网约车、货运司机、外卖骑手代表约240人等参加活动。

今年122“全国交通安全日”的主题是“文明交通 行礼天下”。福州交警携全新升级的“智慧铁骑”亮相现场,向市民全方位展示科技赋能下的铁骑勤务新模式;福州交警智慧交管体验区,交警通过实景演示与互动讲解,展示AI眼镜与无人机共同构建起“空中+地面”的立体化管控网络;萌趣可爱的“交警小熊”成为活动现场的焦点,吸引众多市民驻足互动,合影留念。

## 激光炮“捕”马蜂窝

## 守护村民安全

本报讯(记者 任思言 通讯员 吴敏)“激光一扫,马蜂窝就掉了,真稳当!”1日,罗源县蓝豹减灾事业发展中心利用先进激光设备,成功为罗源县凤山镇管柄村群众摘除一处潜藏隐患的马蜂窝,在保障居民安全的同时,展现了科技赋能应急救援的高效与精准。

目前,罗源县蓝豹减灾事业发展中心接到管柄村村民求助,称发现一处马蜂窝,位置隐蔽且马蜂活动频繁,严重威胁周边居民日常生活安全。接报后,中心迅速组织救援队员赶赴现场进行处置。

救援队员分工协作,一组负责现场警戒,疏散周边居民并做好安全防护,另一组操作激光设备,稳步调整激光焦点,对马蜂窝进行非接触式高温灼烧。在激光持续照射下,蜂巢结构迅速碳化脱落,马蜂四散飞离,整个过程快速且控制有序。清除后,队员还对残留巢基及周边进行了彻底清理与消杀,防止马蜂回巢。

## 福州今天起气温骤降

## 最低温跌至10℃

本报讯(记者 潘温祥)记者2日下午从市气象台获悉,今天起福州将出现明显降温,大风天气。气象部门预计,今明两天我市最低温将骤降至10℃左右,明日最高温仅为18℃左右,体感变化显著,市民要注意防寒保暖。

此外,今天我市沿海阵风将增强到8级~9级。明日北部沿海风力减弱,南部沿海风力依然较大。建议沿海作业人员及时回港避风,市民应尽量避免前往海边。

无声处 赤子心  
——追寻隐蔽战线上的三位福州英雄

本报记者 燕晓

在“不能忘却的名字”系列报道中,我们通过英雄后人的讲述,走近那些曾在隐蔽战线默默战斗的英雄。这些被记录下的名字,让我们得以一瞥那个特殊年代里无声的坚守与付出。

历史的卷轴浩如烟海,还有许多同样值得被铭记的身影,至今仍静静地躺在档案深处。记者聚焦3个被时间尘封的名字:林良桐、郭秉衡、李学骅,试从零散的史料中搜寻他们的人生轨迹和在隐蔽战场披荆斩棘的模样。

## 林良桐:书生报国志,暗战写丹心



林良桐

1914年2月,林良桐出生在福建省闽侯县一个普通家庭。林良桐从小好学上进,品学兼优,在家乡读完小学、初中、高中,1934年,青年林良桐以全优成绩毕业于清华大学,在毕业纪念专刊上,他题诗明志:“鹏翼转风气自遒,几春鼓箧旧畿游;晋安独秀方年壮,博览多闻为国谋。”这正是其人生的生动注脚。

自西南联大任教期间投身爱国民主运动始,林良桐便展现了知识分子的家国担当。抗战胜利后,他应台湾糖业公司总经理沈镇南之邀赴台担任人事室主任,与同仁一道卓有成效地管理了200多万亩台湾蔗田、40多家制糖工厂,整修了2000多公里的轻便铁路。仅用3年时间,他们就把台湾的糖业年生产能力从8.6万吨提高到63万吨,为台湾光复后的经济恢复作出了重大贡献。

然而,在实业救国之外,林良桐肩负着更为隐秘的使命。在国民党败退台湾、加紧控制的艰危时局中,他身处敌营心脏,以糖业公司为掩护,秘密执行任务:整理保护重要资产、调研运输线路与港口情报、巧妙阻滞资金外流,以实际行动为即将到来的光明积蓄力量。

1950年,因地下工作网络遭破坏,林良桐不幸被捕。1951年1月11日,林良桐在台北马场町英勇就义。从保存的照片看,临刑前,面对罪恶的枪口,林良桐没有表现出丝毫的畏惧,而是大义凛然、慨然就义!

这位以笔为剑、以实业为盾的清华学子,用生命践行了“为国谋”的誓言。如今,他的名字镌刻在北京西山无名英雄纪念广场,他于无声处的忠诚与牺牲,值得我们铭记。

**【英雄之名】**林良桐(1914~1951),福建闽侯人。1950年5月因“台糖事件”被捕,1951年1月11日在台北马场町英勇就义。

**【隐蔽身份】**1945年10月被派往台湾,担任台湾糖业公司人事室主任。

本文图片由福州市委党史和地方志研究室提供

## 郭秉衡:于敌营中枢铸就无声功勋



郭秉衡

1920年,郭秉衡出生于福州一个中医世家。1944年,他从大学政治系毕业后,经同乡引荐进入国民政府系统工作。1948年,郭秉衡调往南京,担任南京市市民食品调配处督导主任。其间,他与以华石公司为掩护从事党的地下情报收集工作的洪国式结识并

成为朋友,为后续革命道路埋下伏笔。南京解放后,郭秉衡留在第二野战军军政大学第二总队担任军需员。

1949年12月10日,受党组织派遣,洪国式潜入台湾开展秘密情报工作。在香港辗转停留时,洪国式与前往台湾的郭秉衡相遇。在前往台湾的轮船上,洪国式与郭秉衡相谈甚欢,并对郭秉衡进行考察。目睹新中国成立的郭秉衡,怀着对祖国统一的热忱,毅然选择加入洪国式情报组,成为一名地下情报员。

抵达台湾后,郭秉衡凭借自身经历与人脉,进入国民党“台湾省保安司令部”政工处担任中校科员。他充分利用这一关键位置,在敌营中枢展开情报工作:不仅获取了包括国民党“台湾省保安司令部”军事接收总报告和台湾省交通公路网、澎湖岛交通网、花莲港地图等重要情报,还在国民党党政机关中发展秘密工作关系,将收集到的蒋美日勾结情报,以及台湾主要民众组织及其活动情况交给了地下党组织。这些情报为组织研判台海局势提供了重要依据。

1950年2月,因情报组内部遭国民

党特务渗透,洪国式被捕,组织遭受严重破坏。3月,郭秉衡在台北被捕。面对狱中酷刑,他坚贞不屈,始终保守党的秘密,使敌人一无所获。

1950年10月1日,在中国成立一周年的日子,国民党当局将郭秉衡与多位战友在台北马场町杀害,企图以此震慑人心。临刑前,郭秉衡和战友们毫不畏惧,大义凛然,展现了坚定的革命气节。

郭秉衡赴台前,曾手书条幅赠予胞弟:“人生应以服务为目的……尽其能力,服千万人之务,造千万人之福。”这正是他选择追随中国共产党、为人福社献出生命的信念写照。

2012年,郭秉衡被迫认为革命烈士,忠骨归葬福州,英名永垂。

**【英雄之名】**郭秉衡(1920~1950),福建福州人。1949年12月前往台湾从事党的隐蔽战线工作。1950年3月被捕,10月1日在台北马场町英勇就义。

**【隐蔽身份】**台中北方企业商行成员。

## 李学骅:基隆港畔的秘密交通员



李学骅

1915年,李学骅出生于福建福州。少年时代,李学骅在福州读完小学和中学,受反日爱国运动影响,他思想进步,救亡图存意识强烈。1946年,他在时任国民党军陆军少将、台湾铁路管理委员会专门委员兼防空情报研究室主任的舅父游飞帮助下赴台,在基隆创办华泰报关行及港风茶餐厅,以此开展贸易。

1949年4月,经中共台湾地下党员吴光亚发展,李学骅加入于非、萧明华领导的台湾新民主主义青年联盟。8月“台工组”成立后,李学骅成为“台工组”交通组重要成员,担任“台工组”经济组组长。他成功发展了游飞加入组

织,获取台湾铁路系统防空站哨分布图等大量情报。之后“台工组”决定利基隆港口的便利条件,将李学骅经营的基隆港风茶餐厅作为秘密交通联络站,既为“台工组”提供了活动经费,又为情报传递和人员转移提供了绝佳掩护。

李学骅在此负责接送往返两岸的地下工作者,正是在他的安全护送下,“台工组”收集的国民党重要情报安全送回祖国大陆。1949年12月,“台工组”成员安学林携重要军事情报赴天津,便是在茶餐厅寄宿后,由李学骅安全护送登船。1950年3月,“台工组”负责人于非身份暴露,李学骅假借国民党军官身份,护送其从基隆港搭乘国民党军“军差船”安全返回大陆。在此期间,李学骅还协助多位“台工组”成员经基隆港辗转返回大陆,为保存革命力量做出了重要贡献。

1950年5月,因与其他“台工组”成员的密切往来引起特务注意,李学骅被秘密逮捕。尽管国民党当局最初仅判处其15年徒刑,但在复查时认为“李学骅对台工组组织贡献之大,无可曲谅”,最终改判死刑。1951年6月29日,李学骅在台北马场町英勇就义,时年36岁。

这些故事,只是隐蔽战线的冰山一角。这条隐蔽战线的福州英雄群像正逐渐清晰,他们生于福州,长于国家危难之际,以不同的方式奔赴那个没有硝烟却同样险象环生的战场。

历史的回响不会消逝。我们将继续挖掘那些深藏在历史与记忆中的姓名与事迹,将这段关于信仰、勇气与牺牲的篇章,一代代讲下去,让无声处惊雷永存,让无名者功勋长明。

每一个沉默的身影,都是照亮统一之路的星光;每一段隐蔽的传奇,都是刻入民族血脉的荣耀。如果你也是隐蔽战线英雄烈士的后人,也有迎接烈士“回家”的心愿,请拨打党报热线83751111提供详细信息,我们核实后将跟进报道。

**【英雄之名】**李学骅(1915~1951)曾用名杜焕之,福建福州人。1950年6月被捕,1951年6月29日在台北马场町英勇就义。

**【隐蔽身份】**台湾基隆华泰报关行及港风茶餐厅经理。



## 闽剧《侯官女人》专场演出举行



昨晚,第四届侯官论坛配套主题文化活动闽剧《侯官女人》在福州市工人文化宫演出。

本报记者 郑帅摄

群前,大家伸手触摸斑驳砖石,仿佛与岁月对话。

次日行程融合“国潮”与“古村”双重体验。在国潮金鱼博物馆,学子们从“中国金鱼之乡”的金鱼纹样中解读“福”文化内涵,通过直播体验感知数字文旅新业态的蓬勃生机;在依闽江而建的侯官村,既聆听“千年古镇”的荣光故事,又在调酒师指导下尝试调制青红鸡尾酒,体验青红酒文化,让传统酒香与青春创意交融碰撞。

两天一夜的行走,让历史从书本走进现实。参与同学表示,未来将依托自身专业,以青年视角诠释千年文脉,让“八闽首邑”的魅力借青春之力传播得更远、更生动。

据悉,侯官论坛之大学生游闽侯活动将于12月6日、7日开展第二期。

本报讯(记者 燕晓)2日晚,荣获福建省第29届戏剧会演一等奖剧目闽剧《侯官女人》在福州市工人文化宫上演。

作为第四届侯官论坛的配套主题文化活动,吸引了众多观众到场欣赏。

全剧通过《出嫁》《劝夫》《训子》《送别》《家书》《魂归》六场戏,生动塑造了林则徐夫人郑淑卿这一感人至深的形象。她深明大义,理解丈夫对国家与时代所肩负的重任,始终陪伴左右、共担风雨,将个人的情感与命运融

入家国大义之中。在呈现夫妻间深厚情感的同时,该剧也展现了林则徐“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的壮阔人生,并通过郑淑卿这一形象,折射出站在历史巨人身后、与时代同行的侯官女性群体的精神风貌。

现场观看的大学生小陈说:“这部剧从日常细节入手,让历史人物变得有血有肉。作为福州人,我特别为家乡能孕育出这样的文艺精品而感到自豪。”